TURKIYE CUMHURIYET MERKEZ BANKASI SINAV SURESI
UZMAN YARDIMCILIGI MESLEK SINAVI (04-05 TEMMUZ 2009) 35 DAKIKADIR

CALISMA EKONOMIiSi SORULARI - 1

SORU 1 (50 PUAN)

Her arzin talebini yarattifim1 savunan klasik iktisatgilarin goriislerine kargi, talebin Onemini
vurgulayan Keynesyen talep yonetimi modelinin dayandigi esaslar1 agiklayimz. II. Diinya Savas
sonrasinda tam istihdam hedefi neden 6nem kazanmistir? 1970’lerin ikinci yartsindan itibaren tam

istihdama ulagma hedefi ve Keynesyen politikalar neden 6nemini kaybetmistir?

SORU 2 (50 PUAN)

Etkin iicret teorisinin dnemini ve temel 6zelliklerini agiklayiniz. Baglica etkin ticret modellerini
siralayimiz. Uygulamadaki etkileri agisindan bu modelleri degerlendiriniz ve bu modellere yonelik -

elestirileri belirtiniz.

@& 1

BASARILAR DILERIZ



TURKIYE CUMHURIYET MERKEZ BANKASI
UZMAN YARDIMCILIGI MESLEK SINAVI (04-05 TEMMUZ 2009)

CALISMA EKONOMIiSi SORULARI -2

SORU 3 (50 PUAN)

Is s6zlesmesine gore ticretli ¢alisan sigortalilarin prime esas kazancim agiklayimniz.

SORU 4 (50 PUAN)

Toplu Is Sézlesmesinden yararlanma sartlarini anlatiniz.

SINAV §I“JRESi
35 DAKIKADIR

BASARILAR DiLERiZ




TURKIYE CUMHURIYET MERKEZ BANKASI SIN A SRES,-[
UZMAN YARDIMCILIGI MESLEK SINAVI (04-05 TEMMUZ 2009) 35 DAKIKADIR

" EKONOMETRI SORULARI - 1

SORU 1. (40 PUAN)

Asagidaki tahmin edilen iki regresyon denkleminde (Y) ile X; ve X arasindaki iligki arastirilmistir.
Model 1:En kii¢iik kareler tahmini

Y= aptoy X gt + o 2 X Hug

Model 2: Agirliklandirilmisg en kiigiik kareler tahmini
(Y/X1)e& Bi(1/X e + Bo + P2 (Xo/Xp) + (0/ Xy

a. (20 PUAN) Yukanida verilen birinci modelin ikinci modele doniistiiriilmesinin arkasinda
yatan neden (veya nedenler) nedir?
b. (10 PUAN) Bu déniistiirme, modelin varyansi iizerine konan hangi varsayima dayanarak

yapilmigtir?
c. (10 PUAN) Bu déniisiim sonucunda 6ngérdiigiiniiz ekonometrik problem ¢oziilebilmis
midir?
SORU 2. (20 PUAN)

a. (10 PUAN) Coklu baglant1 problemini tamimlaymiz. Asagidaki fonksiyonda bu problemi
gozleyebilir misiniz? Parantez i¢indeki degerler standart hatalardir.

Y= 100 - 9.0Xy; + 1.0 X2i - 0.04 X3 — 3.0 X4 + 1.5 Xs;
(3.0) (1.0) (004 (1.0) (0.5)

nj{:SO Fhesap=64 Fo.05(6,46)=2.34

b.v‘( (10 PUAN) Durbin Watson (DW) d testi 0.95 ve n=25 iken asagidaki denklemin hata
tetimlerinde (serisel baglant1) otokorelasyon olup olmadigin1 %5 anlamhilik diizeyinde test ediniz.
Parantez i¢indeki degerler standart hatalardir).

Y=7.0 +0.86 X
(0.07)

D1=1.288  Dy=1.454
SORU 3. (40 PUAN)

Agsagida verilen ekonomik model bir yapisal form tegkil etmektedir.
M=ataRetan Yitug
Y=Bot B 1Mt uy

Burada Y¢= t dénemine iligkin gelir
R~ tdonemindeki faiz hadleri
M=t dénemindeki para arz1

uy; ve uy para arzi ve gelir denklemlerine iligkin hata terimleridir. (u’lar serisel olarak baglantisiz
(serially independent) hata terimleri olup, ortalamalari sifir varyansi o? dir).

a) (10 PUAN) Esanl1 denklem sisteminde igsel ve digsal degiskenleri belirleyiniz ve modelin
indirgenmis (reduced) formunu yazimz.
b) (10 PUAN) Sira kosuluna gore (order condition) denklemler sisteminin belirlenip
‘ belirlenmedigini arastiriniz.
¢) (10 PUAN) Yukandaki esanli denklem sistemini tahmin etmek isterseniz hangi tahmin
metodunu kullanirsiniz?
d) (10 PUAN) Eger gelir denklemine yatirim degigkeni () eklenirse sistemdeki denklemlerin
belirlenmesi nasil etkilenir?

1
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TURKIYE CUMHURIYET MERKEZ BANKASI

SINAV SURESI

UZMAN YARDIMCILIGI MESLEK SINAVI (04-05 TEMMUZ 2009) | 35 pAKIKADIR

EKONOMETRI SORULARI -2

SORU 4 (30 PUAN)

Asa@ida verilen tahmin edilmis tiretim foksiyonunda Q firetimi, K sermayeyi, L emegi temsil

etmektedir. Standart sapmalar parantez i¢inde verilmistir.
InQ=1.37+0.632InK +0.452In L

(0.257) (0.219)
R? =0.98 ; Gozlem sayis1: 100; ve kovaryans(bg,b;)=0.055

Asagidaki iki hipotezin anlamli olup olmadigimt « = 0.05 diizeyinde ayr1 ayr1 test ediniz.
(t0.05,100 =1.984)

a. Sermaye ve emegin Uretim elastikiyetleri (esneklik) aynidir.
b. Olgege gore sabit getiri vardir. g, + f, =1

SORU 5 (40 PUAN)
Agagida verilmis olan iki model diisliniiniiz:
Model A: y, =a, +a,x,, + o, x;, + &,
Model B: (y, — x,,) = B, + B,X,, + B3 X3, + &y,
a. Enkiiciik karaler tahmin edicisi kullanilirsa o, ve f,in tahmincileri esit midir?
Aciklaymiz.
b. En kiigiik karaler tahmin edicisi kullanilirsa a2, ve f, iin tahmincileri egit midir?
Aciklaymiz.
c. a, ve pf, arasindaki iligkiyi agiklayimz.

d. Iki modelin R?leri karsilastirilabilir mi? Neden karsilastirilabilir veya karsilagtirilamaz
oldugunu ac¢iklayiniz.

SORU 6 (30 PUAN)
Verilmis olan bir enflasyon serisinin duragan (stationary) olup olmadiginin belirlenmesi
isteniyor. Artirllmg Dickey-Fuller- Augmented Dickey-Fuller (ADF)- testi yapildiktan
sonra agagidaki ¢iktilar elde edilmistir. Bu enflasyon serisinin kritik degerlerini (critical
values) kullanarak diizeylerde (levels), ilk farklarda (first differences) ve ikinci farklarda
(second differences) duragan olup olmadigin test ediniz.

Levels:
ADF Test Statistic 0.458676 1% Critical Value* -3.4733
5% Critical Value -2.8800
_ _ 10% Critical Value _ -2.5765
First Differences:
ADF Test Statistic -4.967874 1% Critical Value* -3.4735
5% Critical Value -2.8801
_ _ 10% Critical Value _ -2.5766
Second Differences:
ADF Test Statistic -9.324776 1% Critical Value* -3.4738
5% Critical Value -2.8802
B _ 10% Critical Value' _ -2.5766
1
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TURKIYE CUMHURIYET MERKEZ BANKASI SINAV SORES
UZMAN YARDIMCILIGI MESLEK SINAVI (04-05 TEMMUZ, 2009) 35 DAKIK ADIR

EKONOMI SORULARI - 1

SORU 1 (50 PUAN)

Piyasa talep fonksiyonu, Qp = 100 - 10P ve marjinal maliyet 2 (MM=2) olarak verilmistir. Qp talep
edilen miktar: ve P malin fiyatim gostermektedir.
a. Tam rekabet¢i piyasa igin optimum iretim miktar1 ve fiyatim islemlerinizi gOstererek
bulunuz ve grafik ile gosteriniz.
b. Tekel (monopol) piyasa i¢in optimum iiretim miktar1 ve fiyatim islemlerinizi gostererek
bulunuz ve gratik ile gosteriniz.
¢. Tam rekabet piyasa ortamindan tekel piyasa yapisina gegig durumunda, firetici (monopol)
ve tiiketici refahi acisindan gergeklesen degisimi rakamsal olarak bulunuz (kar, lretici ve
titketici art1f1 v.b. kavramlarini kullanarak) ve grafik iizerinde gosteriniz.
d. Toplum refahi agismdan degisimi ve degisimin taraflar arasindaki paylasimini sayisal
olarak bulunuz ve yorumlayiniz.

SORU 2 (50 PUAN)

Tirkiye’nin 2000-2008 donemine ait ‘Odemeler Dengesi Bilangosu’ ekte verilmigtir. Verilen
bilan¢oyu inceleyerek agagidaki sorulart yanitlayiniz.
a. Dis ticaret dengesi ve cari iglemler dengesi ne demektir? Kisaca agiklayiz ve
kargilastiriniz.
b. Tirkiye’'nin  ‘Odemeler — Dengesi  Bilangosu’nu  inceleyerek, en az  bes
karakteristigini/6zelligini belirterek yorumlaymniz. Nedenlerini belirtiniz.
c. Cari islemler agiginda kritik olgiit nedir? Tirkiye’de 2000-2008 déneminde nasil
gerceklesmigtir?
d. Dis ticaretten sorumlu bir kamu yetkilisi olsaniz, nasil bir dis ticaret politikas1 izlerdiniz?
Belirttiginiz politikalarin nedenlerini ve etkilerini belirterek agiklayiniz.

e. Dig ticaret politikanizin ilk {i¢ hedefi ne olurdu?

1

BASARILAR DILERIZ



TABLO : 3.10 - ODEMELER DENGESI

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2000 2007 2008 |
A. CARI iSLEMLER DENGESI -9.821 3.392 -1.524 -8.036 -15.604 -22.824 -31.316 -33.056  -38.861
ihracat f.o.h. 30721 34373 40.124 51206 67.047 76950  91.550 104.915 132364
ithalat f.0.b. 252680 -38.106 -47.407 -65.216 -90.925 -110.466 -131.484 -146.763 -182.749
Mal Dengesi 21.959 -3.733 -7.283 -14.010 -23.878 -33.516 -39.934 -41.848 -50.385
Hizmet Gelirleri 19454 15.199 14.025 17.945 22,928 26463 24307 26845 324306
Hizmet Giderleri _8.088 -6.067 -6.146 -7.441 -10.144 -11.426 -10.768 -13.635 -15.776
Mal ve Hizmet Dengesi -10.593  5.399 596 -3.506 -11.094 -18.479 -26.395 28638 -33.725
Yatirmm Gelirleri 2.836 2753 2486  2.246  2.65l 3.684 4.472 5.860 6.399
Yatirsm Giderleri -6.838 -7.753 -7.042 -7.803 -8.288 29483 -11.080 -12.223 -13.404
Mal, Hizmet ve Yatirun Geliri Dengesi -14.595 399" -3.960 -9.063 -16.731 -24.278 -33.003 -35.001 -40.730
Cari Trausferler 4774 2993 2436 1.027 1127 1.454 1.687 1.945 1.869
B. SERMAYE VE FINANS HESABI 9.584 -14.557 1.194 7.192 17.752 43.502 42,691 41574 36915
8 Yurtdisinda Dogrudan Yatirum -870 -497 -175 -499 -859  -1.004 -924 -1.992 2378
9 Yurtiginde Dogrudan Yatirim 982 3352  1.137 1752 2883 10.031  19.989  18.809  16.055
10 Portfoy Hesabi-Varliklar -593 -788 -2.096 -1.386 -1.388 -1.233 -4.029 -1.720 -1.274
11 Portfoy Hesab-Yiikiimliliikler 1.615 -3.727 1.503 3.851 9411 14.670  11.402 1.830  -3.671
Hisse Senetleri 489 -79 -16 905 1427 5.669 1.939 4.679 460
Borg Senetleri 1.126 -3.648 1.519 2946 7984 9.001 9.463 -2.849 <4131
12 Diger Yatusmlar-Varhklar -1.939 -601 =777 -986  -6.955 259  -13.437 -1.591 -6.046
Merkez Bankasi | -39 -30 -28 -24 -16 0 2 2
Genel Hitkumet 0 0 0
Bankalar -1.574 233 643 348  -5.324 -149  -11.018 493 -6.451
Diger Sektorler -366 2795 -1.390  -1.306  -1.607 424 -2.419 -2.086 403
13 Diger Yatirmlar-Yikiimliliikler 10389 -12.296  1.602  4.460 14.660 20.839  29.690 26238  34.229
Merkez Bankas 619 735 1.336 497 -209 -787  -1.268 -1.336  -1.681
Genel Hitkumet 117 -1.977 -669  -2.194  -1.163 -2.165 =712 -436  -1.001
Bankalar 3736 -9.644 -2.016 2846 6564  10.524  11.704 696 10.010
Diger Sektorler 5917 -1.410 2951 3311 9468 13267 19.966 27314 26901
C. CARI, SERMAYE VE FINANSAL HESAPLAR -237 -11.165 -330 -844  2.151  21.365  10.798 8.518  -1.946
D. NET HATA VE NOKSAN -2.760  -1.759 118 4.941 2191 1.835 -173 2111 2.380
GENEL DENGE -2.997 -12.924 ~212 4097 4342 23200 10.625  10.629 434
E. REZERV VARLIKLAR 2.997 12.924 212 -4.097 -4.342 -23.200 -10.625 -10.629 -434
Resmi Rezervler 2354 2.694  -6.153  -4.047 -824  -17.847  -6.114 -6.779 2340
Uluslararast Para Fonu Kredileri 3.351 10230 6.365 -50  -3.518 -5.353 -4.511 -3.850 1.906
Odemeler Dengesi Finansmant
KAYNAK: TCMB
2

BASARILAR DILERIZ



TURKIYE CUMHURIYET MERKEZ BANKASI
UZMAN YARDIMCILIGI MESLEK SINAVI (04-05 TEMMUZ 2009)

EKONOMI SORULARI -2

SORU 3 (50 PUAN)

Piyasa paylagan kartel anlagmalarini anlatiniz.

SORU 4 (50 PUAN)

Asagidaki sorular sirasiyla cevaplandirimz:
a. Mali yeterliligin saglanmasi ne anlama gelmektedir?
b. Mali siirdiiriilebilirlik ne anlama gelmektedir?
Birincil agik ne demektir?

d. Islemsel acik ne demektir?

SINAV SURESI
35 DAKIKADIR

1
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TURKIYE CUMHURIYET MERKEZ BANKASI SINAY SURESE
UZMAN YARDIMCILIGI MESLEK SINAVI (04-05 TEMMUZ 2009) 35 DAKIKADIR

FINANS SORULARI - 1

SORU 1 (50 PUAN)

Bir girketin sermaye yapis1, %40 6z sermaye ve %60 bor¢lanmadan olugmaktadir. Sirket finansman
ihtiyacinin 6z sermaye kismuni dagitilmams karlardan kargilayabilecek durumdadir. Sirket yakin
zamanda %9 faiz oraniyla bagarili bir bono ihraci gerceklestirmistir. Risksiz getiri oranmin %6,
sermaye piyasasinin yillik genel getiri oraninin %12, sirketin sistematik riskinin, yani betasinin 1.5
oldugu bir durumda, eger sirketin vergi orami %35 ise, bu girketin agirhikli ortalama sermaye
maliyeti nedir?

SORU 2 (50 PUAN)

Bir sirketin girmeyi planladigi bir projenin nakit akimi asagldaki gibidir (milyon TL).

Yil Nakit Akimi

0 ?
1 1.0
2 1.5
3 2.0
4 2.5

Bu projenin geri 6deme siiresi 2 y1l olup, sirketin sermaye maliyeti % 12 dir. Projenin diizeltilmis i¢
karlilik oran1 nedir?

@ 1

BASARILAR DILERiZ



TURKIYE CUMHURIYET MERKEZ BANKASI SINAV SURESI
UZMAN YARDIMCILIGI MESLEK SINAVI (04-05 TEMMUZ 2069) 35 DAKIKADIR

FINANS SORULARI -2

SORU 3 (50 PUAN)

Forward ve Futures vadeli islem s6zlesmelerinin benzerliklerini ve farklarim tartisimz. Bir
isletmenin bu tiir sozlesmeleri kullanarak iglem riskinden nasil korunabilecegini 6rnekle aciklayimz.

SORU 4 (50 PUAN)

Modigliani&Miller’e atifta bulunarak herhangi bir igletme ig¢in optimal sermaye kavramini
tartismiz,

1
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TURKIYE CUMHURIYET MERKEZ BANKASI SINAV SURESI
UZMAN YARDIMCILIGI MESLEK SINAVI (04-05 TEMMUZ 2009) 30 DAKIKADIR

HUKUK SORULARI -1

SORU 1 (40 PUAN)

Genel haciz yoluyla takip ile kambiyo senetlerine mahsus haciz yoluyla takip arasindaki farkliliklarn
sayimz (Her iki kurum ayn ayr1 anlatilmayacak, sadece farklihiklarin sayilmast ile yetinilecektir).

SORU 2 (30 PUAN)

iflasin agilmasinin borglu-miiflis bakimindan dogurdugu sonuglart sadece saymiz.

SORU 3 (30 PUAN)

A:§ag1daki kavramlari, sadece bir climle ile tanimlayimiz.

a) (6 PUAN) Ihtiyati haciz

b) (6 PUAN) Tamamlama haczi

¢) (6 PUAN) Gegici borg 6demeden aciz belgesi
d) (6 PUAN) iflas alacag

¢) (6 PUAN) Odemelerin tatili

1
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TURKIYE CUMHURIYET MERKEZ BANKASI
UZMAN YARDIMCILIGI MESLEK SINAVI (04-05 TEMMUZ 2009)

HUKUK SORULARI -2

SORU 4 (40 PUAN)

Fiil (eylem) ehliyeti nedir? Tanimlayiz. Sartlarini kisaca agiklaymiz.

SORU 5 (30 PUAN)

Ayni hak nedir? Tanimlayiniz. Cesitlerini sadece sayiniz. Rehin hakkim kisaca tanitimz.

SORU 6 (30 PUAN)

‘Muvazaa (danisik) nedir? Tamimlayiniz. Cesitlerini kisaca agiklayimz.

SINAV SURESI
30 DAKIKADIR

@ 1

BASARILAR DiLERIZ




TURKIYE CUMHURIYET MERKEZ BANKASI SINAV SURESI
UZMAN YARDIMCILIGI MESLEK SINAVI (04-05 TEMMUZ 2009) 30 DAKIKADIR

HUKUK SORULARI -3

SORU 7 (30 PUAN)

Ticaret sicilindeki kayitlarin tigiincii kisiler hakkindaki (olumlu ve olumsuz) etkileri hakkinda bilgi
veriniz.

SORU 8 (40 PUAN)

Anonim sirketlerde genel kurulca alinan ibra kararmmin yonetim kurulu tiyelerine karsi agilacak
sorumluluk davalarina etkilerini degisik ihtimallere gore tartiginiz.

SORU 9 (30 PUAN)

Asagidaki kavramlari ayrn ayn agiklamaksizin, sadece bu kavram giftleri arasindaki iligkiyi
belirtiniz.

a) (10 PUAN) Belli bir glinde 6denecek vadeli bono — Faiz

b) (10 PUAN) Rehin cirosu — Cironun teminat fonksiyonu

¢) (10 PUAN) Hamiline yazili ¢ek — Ciro

1
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TURKIYE CUMHURIYET MERKEZ BANKASI SINAV SORESI
UZMAN YARDIMCILIGI MESLEK SINAVI (04-05 TEMMUZ 2009) 35 DAKIKADIR

INSAN KAYNAKLARI YONETIMI SORULARI - 1

SORU1 (40 PUAN)

Orgiitlerin personel tedariginde/temininde kullandiklar1 i¢ ve dig tedarik kaynaklarmi/yontemlerini
ve bunlarin yarar ve sakincalarini anlatiniz.

SORU2 (60 PUAN)

Egitim, performans degerlendirme ve kariyer yonetimi birbiriyle yakindan iligkili {i¢ insan
kaynaklar1 yonetimi iglevidir. Orgiitlerde kariyer yonetimi siirecinde egitim ve performans
degerlendirmenin roliinii tartisiniz.

@ 1

BASARILAR DILERIZ



TURKIYE CUMHURIYET MERKEZ BANKASI
UZMAN YARDIMCILIGI MESLEK SINAVI (04-05 TEMMUZ 2009)

INSAN KAYNAKLARI YONETIMi SORULARI -2

SORU 3 (50 PUAN)

Asagidaki kavramlar: tanimlayarak 6z olarak agiklayimz:

a.

b
C.
d
e

Isgoren devri (isgiicii doniisimil) analizi

. [y analizi

Insan kaynaklar: planlamasi

. Egitim ihtiyaci(agig1)nin belirlenmesi

Hedeflere(amaglara) gore performans degerleme

SORU 4 (50 PUAN)

SINAV SURESI
35 DAKIKADIR

Isgorenlere(personele) saglanan iicret ve ddiillerin igin degerine(6nem ve giigligiine) ve iggbrenin .
degerine (katkisina) uygun olmasi gerekir. Isin ve isgorenin degerine uygun bir iicretleme (ve
odiillendirme) i¢in hangi yontemlerden, nasil yararlanilabilecegini anlatiniz.

1
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TURKIYE CUMHURIYET MERKEZ BANKASI smgv SURESI
UZMAN YARDIMCILIGI MESLEK SINAVI (_04—05 TEMMUZ 2009) 35 DAKIKADIR

ISTATISTIK SORULARI - 1

SORU1 (20 PUAN)

iki kavanozdan birincisinde 5 tane beyaz 5 tane mavi top bulunmaktadir. Ikinci kavanozda ise, 10
tane mavi 10 tane beyaz top bulunmaktadir. Birinci kavanozdan rasgele bir top gekilip ikinci
kavanoza atiliyor. Tekrar ikinci kavanozdan bir top gekiliyor. Ikinci kavanozdan gekilen topun
beyaz oldugu bilindigine gore birinci kavanozdan cekilen topun beyaz olmasi olasiligim

hesaplayiniz.

SORU2 (20 PUAN)

X ve Y rasgele degiskenlerinin ortak olasilik yogunluk fonksiyonu,

ce” , 0<x<y<eo

J(xy)=
0 , diger yerlerde

olarak verilmistir.
a) ¢ sabitinin degerini bulunuz.
b) X ve Y rasgele degiskenleri bagimsiz midir?

c) X ve Y rasgele degiskenleri arasindaki korelasyonu hesaplayimz.

SORU3 (20 PUAN)

X1+ ve Xy, herhangi bir iki degiskenli finansal serinin bilesenleri olmak lizere,

Xie | [02 04X L e
Xos| |=12 1.6]| Xo,q| |eay
seklinde bir ikigkinin var oldugunu varsayalim.
a) Bu seri duragan midir?

b) Serinin kanonik formunu elde ediniz

¢) Bu iki seri kointegrasyonlumudur? Eger kointegrasyonlu ise, kointegrasyon vektorini

elde ediniz.

BASARILAR DILERIZ



SORU4 (20 PUAN)

Bir ilkdgretim okulundaki erkek &grencilerin agirliklart (kg olarak) beklenen degeri 1 varyanst o2

* olan normal dagilima sahiptir. Rasgele segilen 9 6grencinin agirliklan

40 50 45 34 35 42 51 38 43

olarak gézlenmigtir. Buna gore, sec;illen okuldaki erkek dgrencilerin agirliklar: ortalamasinin 40 kg
dan kiiciik yada esit oldugu yokluk hipotezini ortalamanin 40 kg dan yiiksektir alternatif hipotezine

~ karst @ =0.05 anlam diizeyinde test ediniz. Not: #g,,05 =1.860, X, = 42 ve S,% =36 dir.

SORUS (20 PUAN)

Bir hipotez testi probleminde, birinci ve ikinci tir hata olasiliklar: ile testin giicii kavramlarim

aciklayiniz.

2
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TURKIYE CUMHURIYET MERKEZ BANKASI SINAV SURESI
UZMAN YARDIMCILIGI MESLEK SINAVI (04-05 TEMMUZ 2009) 35 DAKIKADIR

ISTATISTIK SORULARI - 2

SORU 1 (20 PUAN)

a) Bir isletmede 3 vardiyada iiretim yapilmaktadir. Vardiyalardaki hatali Giriin sayilar agagida
verilmis olup, buna goére hatali {iriin sayisimn vardiyadan bagimsiz olup olmadiginmi %5 6nem
diizeyinde test ediniz. (Ki-Kare tablo degeri: 5,99)

Vardiva Hatah Uriin Sayist

1 12
2 8
3 10

b) Asagidaki tabloda belli bir grupta gelir gruplarlmn cinsiyete gore dagilimim iceren kisi sayilan
verilmigtir:

Yiiksek | Orta | Diisiik | Toplam
Erkek | 10 20 {20 50
Kadin |5 10 15 30
Toplam | 15 30 |35 80

i)Tabloya gore erkeklerden orta gelir grubunda olanlarin beklenen frekansi kagtir?

ii) Yiiksek gelir grubundaki kadinlara ait hesaplanan Ki-kare katk: degeri kagtir?

ii1) Serbestlik derecesi kagtir?

iv) Hesaplanan Ki-Kare degeri 0.77 ise ilgili hipotezleri olusturup % 1 6nem seviyesinde test
ediniz? (Tablo Ki-Kare degeri: 9.21)

SORU 2 (20 PUAN)

a) Tirkiye’de yasayan insanlarin gazete okuma oranim belirlemeye doniik olusturulacak giiven
aralig1 icin 100 kisiye anket uygulanms ve 10 kiginin diizenli gazete okudugu belirlenmistir. Bu
duruma gore gazete okuma oram 0.95 giivenle hangi aralikta degigir?

(Standart Hata=0,03 ve z=2 alhimz)

b) Tiirkiye’de yasayan insanlarin gelir ortalamasi en fazla 100 TL’lik sapmayla tahmin edilmek
istenmektedir. Insanlarimizin gelirlerine ait varyans degeri 1.000.000 TL oldugu varsayilarak %95
giiven diizeyinde tahmin yapabilmek i¢in kag kisi ile gorlisiilmelidir?

2 )

Ipucu: 5 = ﬂl&? (z degerini 2 olarak aliniz)
El—-

SORU 3 (20 PUAN)

a) Bir iilke ekonomisine ait GSMH (milyar $) degerleri yaklasik olarak asagida verilmigtir. GSMH
ya ait 2000 yil1 temelli indeks ve degisken indeks degerlerini hesaplayimz?

Yii  GSMH L L
2000 150
2001 200
2002 225
2003 300

1
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b) Asagida ti¢ tiriinden olugan basit bir {iriin sepetine ait sifir ve n. donem fiyat(P) ve titketim
~ miktari(q) bilgileri verilmistir. Bu firiin sepetinin fiyat degisimini n. doneme ait Laspeyres fiyat
indeksi araciligi ile (% kag artig/azalig oldugunu) inceleyiniz?

Uriin [ Py [ go | Po | 9o | fpucu: 7(py = 2tado
X 1.8]20]25]30] T =S R
Y |04]10]05]25
Z |5 |2 |10 1

SORU 4 (20 PUAN)

a) Ulkelere yatinm yapan dogrudan yabanci sermaye (YS) tutarimn, Gayri Safi Milli Hasila
(GSMH) biiyiikliigiini etkiledigi ve aralarmnda dogrusal bir iliskinin var oldugu diisiintilmektedir.
Asagidaki verilenleri kullanarak son 10 yila ait: Basit regresyon modelini olusturunuz ve katsayilari

yorumlayimz?
XY= 12.000 ; ¥X=100; YY=1000; ¥X*= 1500 ; Y Y’=109.000

n2 XY -(ZX)XY) =T -b%
nxX? - X)

b) Asagida 1995 yilina ait Diinya Bankasi verilerinden hareketle hesaplanmig olan iilkelere ait
coklu regresyon modeli bilgisayar ¢ikti tablolar1 verilmistir. Bu tablolar1 kullanarak 0,05 &nem
diizeyinde asagidaki sorulara cevap veriniz?

i) Coklu Dogrusal Regresyon modelini yaziniz?

ii) Degiskenlerin katsayilarin yorumlayimiz?

iii)Modelin agiklama giiciinii yorumlayiniz ve hangi degeri neden kullandifimzi agiklayimz?

iv) Modelin ve katsayilariin anlamliligim test ediniz? (a=0,05)

Ipucu: p=

Model Ozeti

) Tahmin  Std.
Mode! | R R” Ayarli R? Hatas!
1 ,684(a) 487 ,452 4795,829

a Tahmin Ediciler: (Sabit), Nifus artig orani (% yil), Kentlesme orani (%), Okuma Orani (%)
ANOVA(b)

Kareler Ortalama
Model Toplamt sd. Kareler F Sig.(p)
1 Regresyon | 21E+009 | 3 706578565,9 | 30,721 ,000(a)
Artiklar 2.4E+009 | 105 22999979,4
Toplam 4.5E+009 | 108

a Tahmin Ediciler: (Sabit), Nufus artig orani (% yil), Kentlegme orani (%), Okuma Orani (%)
b Bagimh Dedigken: KBMG (Kisi basi Milli Gelir)

Katsayilar(a)
Model B Std. Hata | t Sig. (p)
1 (Sabit) 1099,8 2925,3 ,376 ,708
Kentlegme orani (%) 124,5 25,07 4,970 ,000
Okuma Orani (%) 8,8 34,03 260 795
Nufus artis orani (% yif)
-1769,3 534,2 -3,312 ,001

a Bagimh Degisken: KBMG (Kisi basi Milli Gelir)

2
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SORU 5 (20 PUAN)
a) Bir bolgede arsa fiyatlar1 2005-2008 arasinda TL olarak su degerleri almustir:
Y  ArsaFivat

2005 200
2006 900
2007 2700
2008 5400

Bu dénemde arsalarin s6z konusu bolgede yillik ortalama fiyat artis orant % kag olmustur?

b) Bir ekonomide tiiketici fiyat indeksinin son iki ayda sirasiyla, hi¢ degismedigi ve %44 arttigini
varsayalim. Bu ekonomide iki aylik ortalama fiyat artis1 % kag olarak gergeklesmistir?

3
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TURKIYE CUMHURIYET MERKEZ BANKASI SINAY SURESI
UZMAN YARDIMCILIGI MESLEK SINAVI (04-05 TEMMUZ 2009) 35 DAKIKADIR

ISLETME SORULARI - 1

SORU 1 (30 PUAN)

Vizyon, misyon, strateji ve politika kavramlarini agiklayiniz ve bunlar arasindaki iligkiyi ortaya
koyunuz.

SORU 2 (35 PUAN)

“Her bireyin olaylar karsisindaki tutum ve davranislari birbirinden farklidir.” Yargisina gotiiren
nedenleri agiklayniz.

SORU 3 (35 PUAN)

Is analizi sonucu elde edilen bilgiler hangi amaglarla kullaniimaktadir.

1
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TURKIYE CUMHURIYET MERKEZ BANKASI SINAY g%REsi
UZMAN YARDIMCILIGI MESLEK SINAVI (04-05 TEMMUZ 2009) 35 DAKIKADIR

ISLETME SORULARI -2

SORU 4 (25 PUAN)

Etkinlik ve verimlilik kavramlarimn bir isletme icin ne anlama geldigini izah ediniz. Insaat
sektdriinde faaliyet gosteren bir isletme i¢in mevcut ekonomik sartlar dikkate alindiginda etkinlik ve
verimlilik y6netimi nasil yapilabilir, 6rneklerle yorumlayiniz.

SORU 5 (25 PUAN)

Cift haneli ve yiiksek enflasyonist bir ortamdan tek haneli enflasyonist bir ortama gegen
isletmelerin, fonksiyonel ve stratejik agidan yapmalari gerekenleri tartisiniz.

SORU 6 (25 PUAN)

Isletmelerin alternatif kurulus yerlerinin degerlendirilmesinde kullanabilecekleri y&ntemler
nelerdir? Izah ediniz.

SORU 7 (25 PUAN)

Karar agaci yontemi nedir? Nigin kullamhr? Bir igletme yatirim problemini ¢6zmede bu yontemden
nasil yararlanabilir, 6rnek vererek aciklayimiz.

1
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TURKIYE CUMHURIYET MERKEZ BANKASI
UZMAN YARDIMCILIGI MESLEK SINAVI (04-05 TEMMUZ 2009)

KAMU MALIYESI SORULARI - 1

SORU 1 (50 PUAN)

Tiirk Kurumlar Vergisi’nde transfer fiyatlamasi mekanizmasini kisaca anlatimz.

SORU 2 (50 PUAN)

Tiirk biitce sisteminde denetim tiirleri ve organlart hakkinda bilgi veriniz.

SINAV SURESI
30 DAKIKADIR

1
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TURKIYE CUMHURIYET MERKEZ BANKASI SINAV SURESI
UZMAN YARDIMCILIGI MESLEK SINAVI (04-05 TEMMUZ 2009) 30 DAKIKADIR

KAMU MALIYESI SORULARI -2

SORU 3 (50 PUAN)

Negatif digsalliklarin vergileme yoluyla igsellestirilmesini sekil yardimiyla tartiginiz.

SORU 4 (50 PUAN)

Emek gelirleri tizerine konulan bir verginin galigma istemi iizerine meydana getirebilecegi etkileri

anlatiniz.

1
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TURKIYE CUMHURIYET MERKEZ BANKASI
UZMAN YARDIMCILIGI MESLEK SINAVI (04-05 TEMMUZ 2009)

KAMU YONETIMi SORULARI - 1

SORU 1 (50 PUAN)

Tiirk kamu personel sisteminin dayandigi temel ilkeleri agiklaymiz?

SORU 2 (50 PUAN)

Tiirkiye’de idari reform hareketlerinin kapsam ve siireglerini agiklayimz?

SINAV SURESI
35 DAKIKADIR

1
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TURKIYE CUMHURIYET MERKEZ BANKASI
UZMAN YARDIMCILIGI MESLEK SINAVI (04-05 TEMMUZ 2009)

KAMU YONETIMi SORULARI - 2

SORU 3 (50 PUAN)

F

SINAV SURESI
35 DAKIKADIR

Tiirk kamu y&netimi igerisinde Bagimsiz idari Otoritelerin (BIO) yapisal ézelliklerini agiklayiniz?

SORU 4 (50 PUAN)

Kargilagtirmah kamu y6netimi disiplini igerisinde karsilastirilacak temel faktorleri belirtiniz?

BASARILAR DILERIZ




TURKIYE CUMHURIYET MERKEZ BANKASI SIN A, RESi

UZMAN YARDIMCILIGI MESLEK SINAVI (04-05 TEMMUZ 2009) 35 DAKIKADIR

MATEMATIK SORULARI i

ASAGDAKI 5 SORUDAN YALNIZCA 4 TANESINi CEVAPLANDIRINIZ

SORU 1 (25 PUAN)

1 2 3
y=Ax=|3 2 1|x lineer doniigiimii elementer tabana gore verilmis ve R? uzaymm bir Z -

1 11

tabani da Z = {z1 =[1, 1, O]’ , z,=[1, 0, 1]' Lz =[1, 1, 1]’ olsun. Buna gore;

a) Gorintiisii y =[14, 10, 6] olan x vektoriing,

b) x=[1, 2, 3]’ ve y vektorlerinin Z tabamndaki temsilinin
xz=[-2, -1, 4]', yz=[8, 4, 2]' oldugunu,

¢) xz=Px ve yz=Py olan P matrisini,

d) y = Ax lineer déniigiimiiniin Z tabanindaki temsilini bulunuz.

SORU 2 (25 PUAN)

a) u= 1 olmak lizere f(u)= T‘l—"’ fonksiyonu veriliyor. f fonksiyonunun -
x-1 u +u-—2

stireksizlik noktalarmin kiimesini bulunuz.

= N C
b) Zgn— serisinin tqplamml bulunuz.

n=l

SORU 3 (25 PUAN)

. 2 e
a) lim = 24 = limitini hesaplaymiz.
=0 X Ty

b) f(x,y)= arctan > igin f.(x,») ve f,(x,y) tirevlerini hesaplaymiz.
Yy
a=xf,(x,y)+yf,(x,y) ifadesini hesaplaymiz.
SORU 4 (25 PUAN)

z=yx*+3° konisi tizerinde, P(1, 1, 0) noktasma en yakin olan O noktasmin koordinatlarim
bulunuz. P noktasinin koniye olan uzakligmi hesaplayiniz. :

1
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SORU_ 5 (25 PUAN)

a) f(x)=x- [[x]] fonksiyonunun x=2 ve x= -3— noktalarindaki limitlerini

bulunuz.

b) Genel terimi a, = ——1——+ ! -1----+—L olan dizinin yakinsak olup olmadigimni
n+l n+2 2n

gosteriniz.

¢) R de f(x)=2x+4 ve g(x) =x" bigiminde tammlanan f ve g fonksiyonlarinin
monotonluk durumlarini inceleyiniz.

& .
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TURKIYE CUMHURIYET MERKEZ BANKASI SINAV SURESI
UZMAN YARDIMCILIGI MESLEK SINAVI (04-05 TEMMUZ 2009) 35 DAKIKADIR

MATEMATIK SORULARI - 2

SORU 6 (20 PUAN) Bir pencere, bir dikdérigen ve bunun iizerine yerlestirilmis bir ikizkenar

ticgenden meydana gelmistir. Uggenin yiiksekligi tabammn 3/8 ine esittir. Cevresi 9 metre olan
pencereden maksimum 151k gegebilmesi igin boyutlar nasil segilmelidir?
SORU 7 (10 PUAN) Géreceli riskten kaginma katsayisi soyle ifade edilir:
d’ (u(x))
(——=)x
n=- dx
d(u(x))
dx
u(x)=-(1/t)e™ fonksiyonu icin n katsayisim bulunuz. (t: rasyonel bir sayidir.)
SORU 8 (20 PUAN) fcos’x dx = ? (Yardime bilgi: sin®x + cos*x = 1)
SORU 9 (15 PUAN) Marjinal maliyet fonksiyonu su sekilde veriliyor olsun:
” d(C(Q))/dQ=50+20Q-9Q?
Eger C(5)=700 ise, C(Q) fonksiyonunu bulunuz.
SORU 10 (15 PUAN) Asagida katsayl matrisi (A) ve b matrisi verilmis olan ve Ax =b olarak

yazabilecegimiz esitlik sisteminin:
a) Sonsuz ¢dziimii olmast i¢in, h ve k degerleri ne olmalidir?
b) C6ziimii olmamas: igin, h ve k degerleri ne olmahdir?

¢) Sadece bir tane ¢oziimii olmast i¢in, h ve k degerleri ne olmalidir?

1 1 4 -2
A=|-3 =3 h|, b=| k
1 8 0} 0

SORU 11 (20 PUAN) A asagidaki gibi tanimlanan, n x n bir matris olsun:
A= (1-p)l + pii’

I birim matris; i tamamen 1'lerden olusan bir siitun matrisi; i’, i matrisinin transpozu ve 0<p<1'dir.

a) n = 4 i¢in A matrisini a¢ik¢a yazimz.

b)n =3 ve p = 0.5 i¢in A matrisinin tersini bulunuz.

@ 1
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TURKIYE CUMHURIYET MERKEZ BANKASI SINAV SURESI

o 100 DAKIKADIR
UZMAN YARDIMCILIGI MESLEK SINAVI (04-05 TEMMUZ 2009) —
MUHASEBE SORULARI

SORU 1 (60 PUAN)
XY Z Isletmesi’nin donem bag1 bilangosu agagidaki gibidir:
' XYZ ISLETMEST
01/01/2008 TARIHLI BILANCO (TL)

AKTIF PASIF
I-DONEN VARLIKLAR II-KISA VAD. YAB. KAYNAKL.
A-Hazir Degerler B-Mali Borglar
1-Kasa ‘ 5.500 1-Banka Kredileri 4.000
2-Bankalar 11.700 | B-Ticari Borglar
C-Ticari Alacaklar 1-Saticilar 7.200
1-Alcilar 8.500 | KISA VAD. YAB. KAYN. TOPL. 11.200
E-Stoklar ‘
1-Ticari Mallar - 9.500 . '
DONEN VARLIKLAR TOPLAMI 35.200 | ITV-UZUN VAD. YAB. KAYNAKL. 0
II-DURAN VARLIKLAR '
D-Maddi Duran Varliklar V-OZKAYNAKLAR
2-Demirbaglar 7.000| A-Odenmis Sermaye ‘
3-Birikmis Amortismanlar (-) -2.200| 1-Sermaye : 30.000
E-Maddi Olmayan Duran Varliklar OZKAYNAKLAR TOPLAMI 30.000
1-Serefiye 2.000 -
2-Birikmig Amortismanlar (-) -800 |
DURAN VARLIKLAR TOPLAMI 6.000
AKTIF TOPLAMI 41.200 | PASIF TOPLAMI 41.200

XYZ Isletmesi donem igerisinde asagidaki ticari iglemleri gérgek]e§tinni§tir (KDV oram1 %10 olarak
almacaktir):

1. Isletme KDV Hari¢ 10.000 TL’lik ticari mal satin almigtir. Bu alig karsihginda 2.500 TL nakit,
4.000 TL’lik senet vermis ve geriye kalan tutar i¢in ise borglanmistir. Isletme malin KDV ’sini pesin
olarak ddemistir. Sozlesme geregi nakliye giderini saticilarin 6demesi gerekmektedir. Ancak,
100 TL’lik nakliye giderini ve KDV ’sini saticilar adina isletme pesin olarak ddemigtir.

2. Bankadaki mevduat hesabmdan 5.000 TL ¢ekilmistir.

Isletme, KDV Hari¢ 16.000 TL’lik ticari mal satmistir. Bu satis karsiliginda 10.000 TL’lik senet

almus, kalan tutar1 ve KDV’yi ise pesin olarak tahsil etmistir. Bu satis ile ilgili olarak 200 TL nakliye

gideri ve KDV igletme tarafindan pesin olarak denmistir. ,
4. Igletmede kullamlmak iizere pesin olarak KDV Harig 3.000 TL degerinde bir kamyonet satin
-~ almmugtir.

Saticilara 3.000 TL tutarinda ticari mal iade edilmistir.

6. Yansi pazarlama departmani kalan yaris1 da genel yonetim departmamnda kullanilmak tizere KDV
Hari¢ 200 TL’lik kirtasiye malzemesi satin almmigstir. Kirtasiye malzemesinin bedeli ve KDV’si
pesin olarak 6denmistir. (Kirtasiye malzemesi dogrudan gider yazilarak muhasebelestirilmigtir).

7. Alcilar isletmeden satin aldiklari 500 TL’lik ticari mal iade etmiglerdir. Soz konusu iade tutari
alicilara nakit olarak ddenmistir. - ' :

8. Isletmenin deposunda ¢ikan yangin nedeniyle 1.000 TL maliyet bedelli ticari mal hasar gorerek
deger kaybina ugramigtir. Bu mallar igin %50 oraninda kargilik ayrilmas: uygun gérilmiistiir.

& | 1
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9. 2.850 TL’lik borg senedi ddenmistir.

10. Isletme, aktifte kayith degeri 4.000 TL, birikmis amortisman tutar1 1.600 TL olan bir bilgisayar1
yenisi almak iizere KDV Harig 5.000 TL’ye satmustir. Isletme, bilgisayarmn satis bedelini ve
KDV’sini pesin olarak tahsil etmistir. v

ENVANTER BILGILERI
1. Dé&nem sonu ticari mal mevcudu 8.000 TL dir.

2. Demirbas amortisman oran1 %20 (normal amortisman), serefiye itfa oran1 %20, tagitlar amortismani
ise azalan bakiyeler yontemine gére hesaplanacaktir (normal amortisman orani %20)

3. Alacak senetlerinin pesin degeri 9.000 TL, borg senetlerinin pesin degeri ise 1.000 TL’dir.
4. Bankadan alman krediler nedeniyle 300 TL faiz tahakkuk ettirildigi bildirilmigtir.
5. Kurumlar vergisi dranl %10 olarak almacaktir.

ISTENILENLER:

XYZ Isletmesi’nin,

1. Donemigi islemlerine iliskin muhasebe kayitlarimi yapmiz (Mal hareketleri aralikli envanter
yontemine gore izlenmektedir. KDV mahsup kaydi sadece-donem sonunda yapilacaktir).

2. Isletmenin dénemsonu iglemlerine iligkin muhasebe kayitlarni yaparak bilango ve gelir tablosunu
diizenleyiniz (Genel gegici mizan ve kesin mizanin ditzenlendigi- varsayidigindan yeniden

diizenlenmeyecektir).

SORU 2 (20 PUAN) v
Kasa 1.500 TL | Genel Yonetim Giderleri | 700 TL e
Alnan Cekler 300 TL | Satilan Ticari Mallar Maliyeti 1.400 TL
Demirbaglar 3.000 TL | Net Satislar 4.000 TL
Bankalar 1.000 TL | Pazarlama, Satis ve Dagitim Giderleri 1.200 TL
Ortalama Ticari Alacaklar 500 TL | Ortalama Ticari Mal Stoku 700 TL

Isletmeye iligkin bu bilgilerden yararlanarak agagida istenilenleri hesaplaymiz.
a- Briit satig kdrlihg oran

b- Stok devir hizi ve ortalama stokta kalma stiresi

¢~ Alacak devir hizi ve ortalama tahsilat siiresi

d- Faaliyet kén

SORU 3 (20 PUAN)

Isletmede X mamuliiniin firetiminde kullanilan direkt hammaddeye iligkin miktar hareketleri su sekildedir:
Miktar | Birim Fiyat | -

1 Haziran 100 birim 10 TL.
5 Haziran - Alig ' 200 birim 13 TL.
20 Haziran - Alis 300 birim 16 TL.

10 Haziran - Uretime sevk 150 birim
25 Haziran - Uretime sevk 250 binim

Stok degerleme yodntemi olarak Ik Giren Ik Cikar yontemini kullanan isletmede direkt ig¢ilik giderleri
3300 TL.dir. Genel iretim giderleri ise tahmini ylikleme oranlar:- yardimiyla iiretim maliyetine
katilmaktadir. Yiikleme Olgiisii olarak “caligilan makine saati’nin esas almdif isletmede déneme iligkin
olarak biitgelenmis genel iiretim gideri tutar1 6.300 TL., tahmini yiikleme dlgiisii toplam: 300 makine
saatidir. X mamulii icin dénem iginde 100 makine saatlik ¢aligma yapilmugtir.

X mamuliiniin toplam firetim maliyetini hesaplaymiz.

2

BASARILAR DILERIZ



TURKIYE CUMHURIYET MERKEZ BANKASI SINAV 'S}-JREsi
UZMAN YARDIMCILIGI MESLEK SINAVI (04-05 TEMMUZ 2009) 35 DAKIKADIR

PARA-KREDI-BANKA SORULARI - 1

SORU 1 (25 PUAN)

Yeni Klasik yaklasima gore, kisa ve uzun dénemler itibariyle dngériilebilen ve ngérillemeyen para
politikalarinin hasila (output) ve enflasyonist sonuglarim grafikler tizerinde ayn ayn gostermek
suretiyle para politikasinin hangi durumlarda yansiz (nétr) olup olmadigim anlatiniz.

SORU 2 (25 PUAN)

Can Esen isimli bir miisterinin Ziraat Bankasi’na 800 TL para yatirdigini (R), zorunlu karsilik
orammnin (r) ise %10 oldugunu varsayalim. Yatirilan ilk paranin/rezervin ne kadarmnin tekrar
bankacilik sistemine geri dondiigiinii gosteren geri doniis oranimn (g) da %0, %40 ve %100 oldugu
durumlar icin kaydi para carpanini (k) ve yaratilan toplam kaydi paray1 (D) ayrt ayn hesaplayimiz.
Ayrica, geri doniis oramnin %100 oldugu durum igin kaydi para tretim siirecini T-tablolar
tizerinden gosteriniz (iki agama yeterlidir ve rakamlar yuvarlanabilir).

SORU 3 (25 PUAN)

Genel olarak diinyada hangi tiir mevduat sigorta sitemlerinin uygulandifin1 avantaj ve
dezavantajlanim dikkate alarak ozetle anlatimiz ve Tirkiye’de uygulanan sistemin bunlardan
hangisine uydugunu belirtiniz. Daha sonra, mevduat sigorta sitemine yoneltilen elestirileri yaganan
kiiresel ekonomik krizi de gdz 6niinde bulundurarak 6zet halinde agiklaymz.

SORU 4 (25 PUAN)

Faiz riskinin ne oldugunu basit bir banka bilangosu mantigindan hareketle kisaca belirttikten sonra,
bankalarin faiz riskini anlamada ve ¢6zmede siire (durasyon) analizi yonteminden nasil
yararlanilabilecegini anlatiniz.

1
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TURKIYE CUMHURIYET MERKEZ BANKASI SINAV SURESI
UZMAN YARDIMCILIGI MESLEK SINAVI (04-05 TEMMUZ 2009) 35 DAKIKADIR

PARA-KREDI-BANKA SORULARI -2

SORU 5 (35 PUAN)

Cagan para talep foksiyonu asagidaki sekilde verilmistir. Bu foksiyonda M, ¢ zamanindaki para

arzini, P, ¢ zamanindaki fiyat diizeyini ve & da sabit terimi gostermektedir.

_._M_i_ = k(.ﬂi)_y
P Pt

{

a. Oncelikle gelecekteki tiim para arzlarinin kesinlikle bilindigini varsayimz ve verilen Cagan
para talep foksiyonu kullanarak bugiinkii (¢ zamamndaki) fiyat diizeyini biigiinkii ve
gelecekteki (1 +1 742 ¢+3 ... ) para arzinin bir foksiyonu olarak yazimz. Bu foksiyonu
yazarken kisaltma olarak m, =1nM, esitligini kullanimz.

b. Simdi gelecekteki tiim para arzlarimin kesinlikle bilinmedigini varsayimz. Birinci kisimda
bulmus oldugunuz denklem nasil degisecektir?

c. Para arzinin log’unda yani m, = In M, de yiizde 15lik bir artiga ragmen biigiinkil fiyat diizeyi
yiizde 20 artar ise bunun sebebini yukarida verilen Cagan para talep foksiyonunu kullanarak
nasil aciklarsimz.

SORU 6 (35 PUAN)

a. Rudi Dornbusch déviz kurunun denge degerine gelebilmesi i¢in 6nce bu degeri
asabilecegini (overshooting hypothesis) gdstermistir. Doviz kurunun 6nce denge i¢in
gerekenden daha oteye ziplamasi ve sonra da yavagea dengeye dogru gelmesindeki temel
etken nedir?

b. Agik bir ekonomide dalgal kur rejimi uygulanmaktadir. Yerli fiyat diizeyi ayni kalirken hi¢
beklenmedik bir sekilde yabanci fiyat diizeyi artmistir. Ulkedeki fiyatlar Dornbusch’un
yapiskan fiyatlar (sticky-prices) modeline uymaktadir. Yabanci fiyatlarda gerceklegen bu

ani artisin etkilerini IS-LM analizi kullanarak agiklayiniz.

SORU 7 (30 PUAN)

a. D6viz kuru temelli dezenflasyon programlarimin (exchange rate-based stabilization
programs, ERBS) benimsendigi tilkelerde ortak olarak goriilen tecriibeler nelerdir?

b. Doviz kuru temelli dezenflasyon programlar ile “paraya dayali istikrar programlari”
(money-based stabilization) karsilastirildiginda hangi programlarda ekonomik daralma daha

Once baslar. Bunun sebeplerini agiklayiniz.
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ULUSLARARASI ILISKILER SORULARI - 1

SORU1 (100 PUAN)

Uluslararast iliskiler teorilerinden Realizm ve Neo-Realizmi agiklayip, bunlarn ortak noktalarim ve
farklilagan yonlerini kargilagtirimz?
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ULUSLARARASI iLISKiLER SORULARI - 2

SORU2 (100 PUAN)

Tiirkiye’nin son dénemlerde gelistirdigi dig politikasiin daha Onceki dénemlerdeki Tirk dis
politikalarindan nitelik ve nicelik y6niinden farki var midir? Sayet varsa, bu farkl: politikalarin yerel
(i¢) ve uluslararasi nedenleri ne olabilir? Bu soruyu, mevcut uluslararas: iliskiler ve dis politika
analizi teorilerini kullanarak tartisiniz.

@ 1

BASARILAR DILERIZ



